

编者按

国无防不立，民无兵不安。为了岁月静好，他们负重前行。此刻，在风雪高原、大漠戈壁、崇山峻岭、莽莽草原……许许多多的边防官兵正用青春和热血保家戍边，守护祖国大好河山。让人民子弟兵用好电，服务部队战备、训练需要，是国家电网人义不容辞的责任。公司按照国防和军队改革要求，积极落实与军委签订的《军民融合战略合作协议》，稳步实施边防部队电网建设，仅今年上半年已完成 21 项边防部队通大电网任务，为边防部队更好地履行职责使命提供了有力支撑。在建军 91 周年之际，我们走进高原、草地，去看看接通电网后部队的战备和生活发生了哪些变化。

为了最可爱的人

文 / 本刊记者 索朗多吉 通讯员 益西措姆

“感谢强大的祖国！让我们在最短的时间里用上了国家电网的电。现在洗衣机、电视机等电器都可以正常使用了，再也不用担心因停电造成的工作生活困扰。有了充足稳定的电，战士们都感觉很贴心，不仅是身体、就连心里也是暖暖的，我们保家卫国的决心和信心越来越强大！”

——这是 2018 年 6 月 8 日晚，西藏山南市错那县勒布沟某边防连排长唐彪的肺腑之言。在他身后寂静却灯火通明的夜里，有的战士端坐在宿舍的小桌前秉灯夜读，有的战士撸起袖子在洗衣机前忙碌，有的战士通过手机正与远方的亲人户诉衷肠……

安全可靠的电力供应，为西藏边防战士们带来了更加便利的生活、也为他们的工作提供了更加有力的保障——2017 年以来，随着国网西藏电力有限公司全面推进实施涉及 5 个地市的 14 个县共 129 个边防点的通大电网工程，一根根银线、一座座杆塔，正为守卫祖国西南边陲的“最可爱的人”输送着不竭的力量。而唐彪所在的边防连某排，正是其中的一个小小缩影。

西藏位于祖国西南边陲，边境线全长近 4000 公里，是重要的国家安全屏障。做好西藏工作事关全面建设小康社会全局，事关国家安全，事关中华民族根本利益和长远发展。2015 年，中央第六次西藏工作座谈会从战略高度为新形势下西藏工作绘制了宏伟蓝图，系统全面阐述了“治国必治边、治边先稳藏”的重要战略思想。2017 年 10 月，习近平总书记在给西藏隆子县玉麦村卓嘎、央宗两姐妹的回信中提出了“做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者”的殷切希望，体现了总书记富民与兴国、构建一体化国家战略体系、建设强大稳固的现代化边防的坚定意志和坚强决心。

西藏第一批边防部队电网建设工程投资 5.2 亿元。工程自 2017 年开工以来，国网西藏电力高度重视，主要领导亲自负责，实地踏勘部队驻地，仔细梳理部队供电条件，加快启动工程设计，为工程顺利建设奠定了坚实基础。截至目前，全区已实现 87 个边防部队接通大电网，超额完成了计划任务。

2017 年 7 月，国网西藏电力紧急接到日喀则国动



委关于解决亚东洞朗地区的通电需求。洞朗地区位于日喀则亚东县下亚东乡，喜马拉雅山脉中段，6个边防供电点海拔均在4200米以上，电网建设施工条件复杂，线路需穿越高山丛林，施工地形全为岩石山脉、沟壑峡谷，且山路陡峭泥泞、泥石流频发，部分地段岩石滑落极易造成人员伤亡，交通和施工阶段人员安全风险极高，是西藏边防部队供电工程中最具代表性的点位之一。

国网西藏电力针对洞朗供电点研究提出了“使用10千伏电力电缆”的解决方案，积极加强与国家电网公司汇报沟通，制定了《10千伏电力电缆跨区域紧急调拨西藏公司手续办理方案》，从距离最近的国网青海电力协调电力电缆线路。

刚刚解决了电缆调拨难题，但眼看着35千伏铁塔的金具和附件又不能如期到达现场，这可急坏了已在现场驻守了20多天的现场管理人员张行业。他临时向领导提议并紧急派人到成都加快物资催交催运工作，但在紧急催运物资差不多就要到齐的时候，又面临着物资二次转运的新难题。山路陡峭泥泞、盘旋狭窄，不断发生

道路塌方事件，张行业担心物资难以及时供应，又连夜找到了驻守在洞朗的部队，及时取得了部队特殊运输车辆的帮助和支持，才使物资在短短几天就运送到工地。

沿着山路，越过三座雾气弥漫的大峡谷，穿过乱泥湾，盘过25道拐，经过道路颠簸的无人区，便是供电工程最末端的曲加格久营地了。这里沿途海拔从2900米突增至4500米，加上迎面而来的阵阵寒风，电力施工人员都因高强度、高海拔作业，产生了严重的缺氧反应，个个都出现了嘴唇发青、手指发紫等现象……

然而，对于经历过青藏、川藏联网建设，常年奋战在高原上的国家电网人来说，再高的险峰、再难的道路，都阻挡不了他们送电的决心和毅力。于是，通过召开几次动员大会，西藏电网建设者又鼓舞了士气，打响了曲加格久营地的施工建设攻坚战。

“冬季就要到了，绝不能让子弟兵在缺电的困境中再多过一个年头。”这是最淳朴的誓言，也是最坚定的目标。短短几个月的时间里，国家电网人在深山巨壑之间，让一根根电杆蜿蜒而上，在山顶汇合并接入营地，最终顺利完成了日喀则市亚东县全部48个边防点通电任务，而这个通电时间却比计划整整提前了一年。

“再也不用穿笨重的棉袄啦！”连队通电的那一刻，一位来自四川的边防战士抑制不住内心的激动兴奋地说。就在他身边，几名战士也随之欢呼雀跃：“是啊！过去没电时，晚上进被窝跟钻冰窟窿一样。现在有了电，我们把电热毯铺上，睡个最温暖的觉。”

看到这些最可爱的人，终于用上了暖心的电，张行业和身边的同事也悄悄地流下了欣慰的泪水……今年第三季度西藏将首先完成主电网覆盖范围内全部129个边防点的供电任务，使驻扎在高原上的广大边防官兵用电环境得到显著改善，边境管控能力日益增强。

目前，随着阿里电力联网工程和西藏主电网延伸工程全力推进，第二批边防部队通电工程也已陆续启动，国网西藏电力将加快推进工程建设，用安全可靠的电网织起西藏边境线上的又一道“防线”。